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співвідношення положення мундштука 2/3 на верхній губі і 1/3 на нижній. Всупереч думці, що за 
основну губу можна брати нижню, більшість з перерахованих вище науковців вважають, що саме 
верхня губа повинна бути основною. Проте, це стосується лише положення мундштука по вертикалі. 
Що стосується горизонталі, то, як зазначено вище, можливі відхилення від центру рота. Головний 
чинник, на який слід звернути увагу, це можливість розвитку на обраній постановці. Обов’язково 
повинен враховуватись тип прикусу, будова губ та інші фізіологічні особливості музиканта-
тромбоніста. Також, важливо розуміти, що надування щік недопустимо, тому що повітряний простір 
між зубами і щокою негативно впливає на техніку та робить неможливим застосування усієї групи 
м’язів, що входять до складу амбушуру. При цьому варто слідкувати за тим, щоб не було витоку 
повітря поза мундштук. 

Отже, постановка мусить бути переважно з опором на верхню губу, можливі відхилення вбік, 
але так, щоб при зміні регістру положення мундштука не змінювалось. 
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ІСТОРІЯ ТА РОЗВИТОК МЕТОДИК ГРИ НА УДАРНИХ ІНСТРУМЕНТАХ 

 
Анотація. В статті висвітлюється історія становлення та розвитку, специфіка конструкційних 

особливостей та еволюція вдосконалення групи ударних інструментів. Визначається їх роль та місце в 
світовій музичній культурі. Упродовж довгого періоду, мистецтво гри на ударних інструментах не мало 
розвинутої методичної бази, але сучасна методологія якісно змінилася та значно розширилася, поряд з 
відомими посібниками, з'являються нові методики. 

Автором проаналізовано нові методичні підходи та тенденції розвитку мистецтва гри на ударних 
інструментах. Виявлені сучасні виконавські аспекти гри та розкриті проблеми застосування їх на практиці. 
Визначені основні пріоритети у формуванні виконавця високого професійного рівня, здатного використо-
вувати широкий спектр можливостей ударних інструментів, незалежно від складності композиторського 
задуму. 

Ключові слова: ударні інструменти, ударна установка, маримба, вібрафон, викладач, методологія, 
виконавська майстерність, методика викладання, прийоми гри, музика, виконавець. 

 
Annotation. The article covers the history of formation and development, the specifics of design features and the 

evolution of the improvement of the group of percussion instruments. Their role and place in world music culture is 
determined. For a long time, the art of playing percussion instruments did not have a developed methodological base. 
But the modern methodology has changed qualitatively and significantly expanded, along with the known manuals, new 
methods appear. 
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The author analyzes new methodological approaches and trends in the art of playing percussion instruments. 
The modern performing aspects of the game are revealed and the problems of their application in practice are revealed. 
The main priorities in the formation of a performer of high professional level, able to use a wide range of capabilities of 
percussion instruments, regardless of the complexity of the composer's plan. 

Key words: percussion instruments, drums, marimba, vibraphone, teacher, methodology, performing skills, 
teaching methods, playing techniques, music, performer. 

 
Постановка проблеми полягає в пошуку та систематизації нових інноваційних підходів до 

методичного забезпечення виконавця-удaрника, які стають пріоритетними в формуванні музиканта 
високого професійного рівня, який спроможний використовувати максимально широкий спектр 
ударних інструментів. 

Мета статті – виявити сучасні методичні виконавські аспекти гри на ударних інструментах і 
розкрити проблеми застосування їх на практиці. 

Для дослідження мети в роботі поставлено ряд взаємопов'язаних завдань: 
– дослідити історію формування та розвитку ударних інструментів; 
– розкрити основні конструкційні особливості ударних інструментів та специфіку методики гри 

на них. 
Аналіз досліджень Наукові дослідження еволюції вдосконалення мистецтва гри на ударних 

інструментах широко актуалізовані у працях Дж.Чапіна, Е.Денисова, М.Ковалевського, Г.Бертона, 
С.Макієвського, Дж.Майєра, Л.Стівенса. Методичні посібники, які узагальнили і сформували основні 
прийоми гри на ударних інструментах, були створені М.Купінським, В.Снєгірьовим, Г.Кізантом, 
М.Пекарським, В.Грішиним, Л.Філатовим. 

Виклад основного матеріалу. Історія виникнення ударних інструментів сягає корінням епохи 
до нашої ери. З усіх груп музичних інструментів, вони найперші, які були створені людиною. Музика 
завжди супроводжувала людину – спочатку в обрядах, потім і в повсякденному житті. Природа 
ударних інструментів базується на одному з першоджерел музичного мистецтва, первинній складовій 
музики – ритмі. 

Історія розвитку музичного мистецтва відображає історію розвитку ударних інструментів. 
Різноманітні види барабанів, дзвіночків існували абсолютно у всіх народів та формували їхню 
автентичну культуру. При арміях були спеціальні оркестри з військовими трубами та ударними 
інструментами. Традиційний оркестр Прадавнього Китаю налічував близько 100 видів інструментів, 
при цьому ударна група в ньому переважала [1, с.2]. 

У творчості сучасних композиторів значна увага приділяється групі ударних інструментів. 
Композитори постійно використовують їх в духовій та симфонічній музиці, часто у якості солюючих 
в оркестрі, пишуть сольні твори виключно для ударних інструментів. Збільшення ролі ударних 
інструментів пов’язано із загальним ускладненням сучасної музичної мови, та відповідно – ритму. 

Еволюція вдосконалення мистецтва гри на ударних інструментах містить у собі дуже великий 
історичний період. Різноманітність ударних інструментів вимагає різноманітності методичних 
прийомів та методів навчання на кожному з них. Сучасне мистецтво гри на ударних інструментах в 
ХХІ столітті вийшло на новий художньо-естетичний рівень. 

Ударні інструменти – сама прогресивна на сьогоднішній день група музичних інструментів, яка 
постійно розвивається та налічує найбільший арсенал. 

В історії культурного життя людства значну роль в процесах становлення музичного мистецтва 
зіграли ударні інструменти, які поступово вводились в ансамблі та оркестри, супроводжуючи ті чи 
інші дійства [5, с.3]. 

В сучасному музичному мистецтві ударні інструменти виконують дві основні цілі: 
– використання тембрових та колористичних функцій ударних, як унікальний засіб музичної 

виразності; 
– створення ритмічності для підтримки чіткості і гостроти руху. 
Музика ХХ століття стала справжнім викликом для виконавців на ударних інструментах. 

Зародження і розвиток джазу зробив новий поштовх до розвитку музичного виконавства. Ударники-
джазмени створюють нові техніки, які стали сьогодні стандартом професійної гри [3, с.15]. 

Ріст популярності маримби та віброфона у величезній мірі розширило сферу діяльності 
ударників, що привернуло увагу сучасних композиторів. Нерідко зустрічаються оркестрові твори, у 
виконанні яких можуть бути задіяні до п'яти і більше ударників, де в партії кожного включено 2-3 
різних інструменти. 

Усе більшу популярність набувають твори, написані безпосередньо для ударних. Великий успіх 
має творчість Н. Живковича, З. Фінка, Н. Розауро та інших композиторів для маримби, вібрафону та 
різноманітних перкусійних складів. Багато музикантів займається перекладом класичного репертуару 
для ударних інструментів. 
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Для сучасної світової музики типовим є формування та розробка популярних ритмічних 
моделей, переритмізація фольклорних та класичних мелодій. 

Але найбільше барабани застосовують в сучасних жанрах поп, рок-музики та джазу, куди 
барабани та барабанні ритми прийшли з прадавніх традицій та зайняли основні позиції. Фактично у 
кожному стилі сучасної музики використовуються барабани або електронні пристрої, які чітко 
імітують або відтворюють звук барабанів. Барабани стали невід’ємною частиною великої кількості 
музичних складів та гуртів. Все більший інтерес до барабанів є причиною удосконалення конструкцій 
барабанів та розвитку виконавських можливостей музикантів. 

З розвитком ударних інструментів у ХХ – ХХІ століттях виросли й технічні складнощі 
виконавської гри. Композитори стали більш вибагливими щодо різноманітних метроритмічних 
конфігурацій, гармонічних поєднань та фразування. Завдяки цьому партії ударних інструментів 
почали містити у собі складні технічні прийоми. 

Акцентуючи увагу на клавішних ударних інструментах, задля втілення задумів композиторів 
ХХ-ХХІ століття, виконавці почали використовувати різну кількість паличок для можливості 
виконання віртуозних мелодійних малюнків, акордової фактури, мелодії та акомпанементу 
одночасно. В різних творах кількість паличок варіюється. Це чотири, три, дві, іноді п’ять-шість 
паличок для виразних технічних прийомів. 

Існує три основних методи гри чотирма паличками на клавішних ударних інструментах, 
особливо на маримбі та вібрафоні. Між ними присутні деякі відмінності, які ми розглянемо: 

1. Традиційний перехресний метод. 
2. Метод Бертона. 
3. Метод Массера й Стівенса. 
Традиційний перехресний метод – самий перший прийом, досліджений в педагогічній 

літературі. Техніка полягає в утримуванні однієї палички, яку, зазвичай, називають внутрішньою, між 
великим та вказівним пальцями, а друга паличка – зовнішня, знаходиться між вказівним та середнім 
пальцями. Палички перехрещуються в долоні, а зовнішня паличка знаходиться під внутрішньою. 

Традиційний перехресний метод використовували більшість перших виконавців на вібрафоні. 
Він втратив популярність після появи іншої техніки, яку розробив легендарний вібрафоніст Гері 
Бертон. Але деякі відомі виконавці на маримбі та вібрафоні, наприклад К. Абе, продовжують і 
сьогодні використовувати традиційний перехресний захват [10, с.50]. 

Техніка Бертона схожа на традиційний метод. Відмінність у тому, що внутрішня паличка 
знаходиться під зовнішньою, що дає додаткову підтримку та силу зовнішній паличці. Постановка 
Бертона набула популярності серед таких відомих вібрафоністів як: Д.Семюельс, Б.Моленхоф, 
Дж.Тахуар та Д.Фрідман [8, с.31]. 

Третя техніка гри має назву – метод Массера й Стівенса. Цей метод полягає в утриманні 
внутрішньої палички в кінці рукоятки, між великим та вказівним пальцями та зовнішньої палички в 
кінці рукоятки, між середнім та підмізинним пальцями. Палички в цьому захваті не перетинаються, 
що забезпечує більший діапазон інтервалів. Методу Массера й Стівенса надають перевагу більшість 
сучасних виконавців [9, с.3]. 

Для зручності виконання та артикуляції, під час гри чотирма паличками, є дві системи 
нумерації: 1-2-3-4 та 4-3-2-1. Частіше використовують нумерацію, в якій басова паличка позначена 
номером один. 

Деякі музичні фрази вимагають використання чотирьох паличок, в той час як інші мелодичні 
проведення виконуються двома або трьома паличками. У цих випадках дуже важливо вірно 
виставити артикуляційну послідовність від однієї фрази до іншої. Незалежно від того, який тип 
артикуляції використовується, досвідчений виконавець повинен володіти повним спектром 
координаційних прийомів керування паличками. 

Мистецтво гри на ударних інструментах безперервно розвивається в усіх напрямках. 
Наприклад, ударна установка, за рахунок удосконалення каркасу барабанів, пластиків, складу сплаву 
та моделювання тарілок, стійок, покращення конструкцій педалей для гри ногами, барабанних 
паличок, вийшла в ХХ-ХХІ столітті на лідируючи позиції серед ударних інструментів. Завдяки 
покращенню якості інструментів, з'являються нові технічні прийоми гри, як руками, так і ногами. 

Дякуючи результатам роботи цілих поколінь виконавців, їх помилкам та досягненням, ми маємо 
велику кількість методів гри паличками на ударній установці. В усіх цих методах існують головні 
принципи, які є базовими для кожної з відомих всім постановок та технік гри руками. Головний, 
фундаментальний принцип усіх методів, це вільне володіння та контроль паличок під час гри. 

Відомий барабанщик Джим Чапін в своїй книжці "Швидкість, міць, контроль, витримка" 
пояснює, що сила замку руки має бути такою, ніби ви тримаєте в руках пташеня, що вилупилося – 
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інакше кажучи, стискати паличку потрібно рівно настільки, щоб вона не вилетіла. "Паличка в мене в 
руці не повинна бути прикованою до неї, – зазначає він, та додає, – Якщо тобі хтось каже, що "Без 
болі немає результату" – застрель його!" [1, с.33]. 

Що стосується техніки гри ногами на ударній установці, то цьому питанню потрібно приділити 
особливу увагу, тому що розвиток цієї техніки відбувався безпосередньо в ХХ-ХХІ столітті. Коли 
мова йде про метод гри ногами, потрібно говорити про педальну техніку, яка, як палички, є 
сполучною ланкою, але в цьому випадку, між ногами і великим барабаном та хай-хетом, та має більш 
складну конструкцію. 

Постійний, спрямований контроль енергії під час гри ногами є основним завданням вірного 
виконання складних технічних моментів твору. Важливу роль відіграє розуміння того, як працює 
педаль та взаємозв’язок стопи з її складовими: футбордом, колотушкою та тарілками хай-хета. Тому 
правильно розглядати педаль, як продовження виконавського апарату, його складову. 

Існує три основних методи гри ногами: 
1. "П’ята знизу"; 
2. "П’ята зверху"; 
3. Метод постійного звільнення. 
Метод "П’ята знизу" полягає в тому, що п’ята стоїть на підлозі, рух відбувається тільки в 

гомілці, завдяки цьому всі рухи стопи аналогічні рухам футборда та колотушки та залежать один від 
одного. Якщо стопа піднімається, то колотушка вертається назад, коли стопа опускається, то 
колотушка рухається вперед. Це співвідношення не змінюється та стосується як швидкості гри, так і 
динаміки виконання. Головна перевага цієї техніки – це балансування корпусу та кращий контроль 
педалі. Корпус знаходиться на стільці, п'яти на підлозі, виникають три точки опори всього тіла, 
завдяки чому легше грати на бас барабані та простіше досягати точності та контролю над динамікою. 
Цей метод добре підходить не тільки для повільних темпів та тихої динаміки виконання, а й для 
музики, де потрібна "делікатна" манера виконання [4, с.5]. 

"П’ята зверху" – метод більш багатогранний та складний, тому що п’ята знаходиться над 
землею, завдяки цьому з’являється більше технічних можливостей використовувати всю ногу в якості 
додаткового джерела руху та гучності звуковидобування. Цю техніку можливо розділити на три 
категорії руху: 

– удар зроблений всією ногою; 
– удар зроблений гомілкою; 
– удар зроблений стопою з хлистоподібним рухом. 
В цьому методі п'яти знаходяться в підвішеному стані, що створює складність балансу корпусу 

при грі ногами, це відображається не тільки на технічній грі, але й на зручності і поставі виконавця. 
Велику увагу потрібно приділити знаходженню стопи на футборді в техніці "П'ята зверху". Чим 

ближче стопа до колотушки, тим менша відстань проходження удару по пластику, відповідно 
амплітуда удару слабка, динаміка тиха. Якщо стопа знаходиться ближче до середини футборда, тоді 
градус руху колотушки збільшується разом з динамікою звуку. Змінюючи місце опори, виходить 
різна ступінь натягування пружини педалі. Застосовуючи цей метод, можна грати складні технічні 
моменти з допомогою вірно розміщеної стопи та правильного натягнення пружини педалі [6, с.10]. 

Техніка постійного звільнення. Техніка, про яку є багато міфів. Її головне призначення грати 
від великого барабану, повертаючись в початкове положення між ударами та усувати проблеми, 
пов'язані зі збереженням балансу в позиції "п'ятка зверху". Через це, техніка постійного звільнення є 
найкращим методом, для того щоб перенести техніку гри руками на ноги. Фредді Ґрюбер – один з 
перших, хто застосував даний метод виконання. Основні проблеми, які зустрічаються під час гри 
ногами, пов'язані з балансом тіла, що відображається на потужному, збалансованому звуці. Ця 
техніка, не тільки усуває дані проблеми, але й відкриває нові можливості для гри ногами [7, с.8]. 

Висновок. Розвиток мистецтва гри на ударних інструментах відбувався упродовж тривалого 
історичного періоду. Потреби композиторів в нових засобах музичної виразності, їх смак та уява, 
дали можливість ширше використовувати унікальні темброві та колористичні можливості ударних 
інструментів, тим самим, надавши поштовх до розвитку виконавської техніки музикантів. Зростання 
ролі ударних інструментів пов'язане із загальним ускладненням сучасної музичної мови та, 
відповідно, її ритму. 

Сучасне мистецтво гри на ударних інструментах, останніми десятиліттями, вийшло на якісно 
новий художньо-естетичний рівень, через це, потребує нових підходів до методичного забезпечення 
виконавців-ударників. 

Методичні прийоми гри на ударних інструментах відрізняються в залежності від того, до якої 
групи належить інструмент (з визначеною висотою звуку або з невизначеної висотою звуку). 
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Упродовж тривалого періоду, мистецтво гри на ударних інструментах не мало розвинутої 
методичної бази. Але в теперішній час зацікавленість в цьому значно зросла, поряд з відомими 
посібниками, з'являються нові методики. 

Сучасні тенденції розвитку мистецтва гри на ударних інструментах пов'язані з: 
– формуванням нових стилів музичного мистецтва; 
– винайденням нових інструментів ударної групи; 
– ростом виконавської майстерності. 
Велике значення у формуванні сучасного виконавця на ударних інструментах, має майстерне 

володіння цілим комплексом інструментів. Наприклад, ударна установка є основним необхідним 
інструментом будь-якого поп, рок або джазового колективу. Також широко використовуються 
клавішні ударні інструменти – маримба, вібрафон, ксилофон. Музиканту симфонічного оркестру, 
крім цих інструментів, потрібно володіти виконавською майстерністю гри на литаврах, оркестрових 
тарілках та перкусії [2, с.16]. 

Нові методичні підходи та тенденції розвитку мистецтва гри на ударних інструментах стають 
пріоритетними у формуванні виконавця високого професійного рівня, здатного використовувати 
широкий спектр можливостей ударних інструментів, незалежно від складності композиторського 
задуму. Разом з тим, даний процес сприяє розвитку нового напрямку музичного мистецтва, котрим 
стає мистецтво гри на ударних інструментах. 
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МУЗИКА ЯК ПСИОТАРАПЕВТИЧНИЙ ЗАСІБ ВПЛИВУ НА ЕМОЦІЙНИЙ СТАН ЛЮДИНИ 
 
Анотація. У статті розглядається актуальне питання, впливу музики на психоемоційний стан 

особистості. Опис ефекту від прослуховування різних музичних творів. Доводиться, що музика має значний 
гармонізуючий вплив на психіку і емоційний стан людини. Підкреслюється вплив музики та музикотерапії в 
цілому як спосіб активації уваги, кмітливості та спостережливості. Головною думкою статті є визнання, що 
музика являється одним з найпотужніших засобів емоційної регуляції психічної активності людини. Вона 
розвиває здатність людини розпізнавати і управляти своїми емоціями, підвищуючи його емоційний інтелект. 
Розглядаються чинники, що впливають на сприйняття музики, а саме психотарапевтичний вплив на емоційний 
стан людини, Музика викликає відповідні емоції і ефективно впливає на особистість, маючи могутній 
оздоровчий потенціал. Простір музичного середовища повинен забезпечити формування та розвиток людини, 
здорової як фізично, так і психічно, яка легко адаптується до нових умов, що змінюються. Вплив музики на 
різні системи людини. Здатність музики впливати на емоційний стан, що виникає при її сприйнятті залежить 
від індивідуальних особливостей індивіда, ступеня музичної підготовки, інтелектуальних особливостей. 
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